
Mar gare ta Barbuta 

ARTA ACTORILOR NOSTRI 
DUPA ELIBERARE 
Caracterul revoluţionar al noului repertoriu, reprezentat de teatrele noastre 

după Eliberare, a dus la restructurarea procesului de creare a spectacolului pe 
baze ştiinţifice, pentru deplina valorificare scenica realista a operei dramatice, şi 
implicit a déterminât în arta actorilor nostri modificări de mare însemnătate. 

Nu e vorba de o modificare doar a mijloacelor de expresie a tehnicii acto-
riceşti. Acest nou repertoriu, ìn care au intrat deopotrlvă piesele noi romîneşti, 
piesele revoluţionare aparţinînd dramaturgiei sovietice, ca şi piesele aparţinîpd 
dramaturgiei clasice naţionale şi universale, este un repertoriu al adevărului vieţii, 
exprimat în imagini artistice spécifiée artei teatrale. 

întruchipînd personajele veridice aie dramaturgiei realist-critice ca şi realist-
socialiste, actorul este chemat — continuînd şi îmbogăţind filonul tradiţiei realiste 
a teatrului nostru — să ia atitudine justă fata de personajul interprétât, astfel încît, 
prin arta sa, să impună publicului însuşi o atitudine corespunzătoare fata de lumea 
şi împrejurările înfăţişate scenic. O asemenea atitudine faţă de roi se putea realiza 
numai în condiţiile cunoaşterii profunde a realităţii, a legilor de dezvoltare a socie-
tăţii, a sensului dezvoltării istorice a omenirii ; ea presupunea o atitudine cores-
punzătoare faţă de lume şi societate, însuşirea concepţiei ştiintifice, marxist-leni-
niste, situarea artistului pe pozitia înaintată de luptă a clasei muncitoare, deci 
spirit de partid. 

Insuşirea ideologiei marxist-leniniste şi a unor date esentiale aie sistemului 
lui Stanislavski a contribuit la înlocuirea metodelor de creatie empirice sau spon
tané eu metode ştiinţifice, care treceau actul creaţiei actoriceşti din domeniul in-
stinctului şi al „inspiratiei pure", în domeniul actelor organizate de conştiinţă, con-
duse de raţiune. 

Repunerea textului operei dramatice în drepturile sale de factor primordial 
în arta teatrale a atras după sine redobîndirea de către actor a funerei sale pri
mordiale, de persona] activ, de exponent principal al ideilor autorului. De aci, 
necesitatea studierii profunde a textului, a conditiilor social-istorice în care acesta 
a fost élaborât, a ideilor pe care le propaga, a conflictului, a personajelor şi a ra-
porturilor dintre eie — o întreagă muncă pregătitoare, pe care teatrul burghez, în 
superficialitatea şi dispretul lui fata de text, o nesocotea. Necesitatea căutării unui 
spor de mijloace de expresie, corespunzătoare universului spiritual bogat, nou, al 
eroului contemporan, s-a impus eu tărie odată cu adoptarea repertoriului revolu-
ţionar. „Viata spiritului uman", pe care Stanislavski o preconizează ca obiectiv al 
creaţiei actoriceşti, nu poate fi realizată cu mijloace meşteşugăreşti, rutiniere sau 
artificiale, dezumanizante. Se cerea să se ajungă la o artă în care simplitatea şi 
firescul să se conjuge eu profunzimea şi expresivitatea, în care să se recreeze 
scenic viaţa, aşa fel încît ea să se comunice în chip mobilizator şi eu forţă de cu-
noaştere efectivă — spectatorilor cărora se adresa. 

Această cerinţă se impunea deopotrivă în domeniul preluării şi valorificării 
moştenirii clasice, ca şi în domeniul dramaturgiei moderne şi imediat contemporane. 

*** 
Pregătirea şi realizarea spectacolelor eu operele lui I. L. Caragiale, de pildă, 

prezentate pe scena Teatrului National din Bucureşti după multi ani de denaturări 
şi denigrări din partea criticii burgheze, sìnt semnificative pentru ìntelegerea ele-
mentelor noi, de conceptie şi metodă, cucerite treptat atìt de regia, cît şi de arta 
noastră actoricească. Un bogat material documentar şi literar, privind epoca oglin-
dită în piesele marelui nostru realist critic, opera acestuia, relaţiile sociale, eveni-
mentele istorice, moravurile şi atmosfera vremii, a fost studiat de interpreti, ìm-
preună cu regizorul Sica Alexandrescu. Actorii au căutat să cunoască şi să se apro-
pie de modul de interpretare al predecesorilor lor, care jucaseră în timpul şi sub 
ìndrumarea lui Caragiale însuşi (Şt. Iulian, I. Brezeanu, I. Petrescu etc.), reînnoind 
astfel firul traditiei jocului realist. Dar interpretii de azi nu s-au limitât doar la 
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simpla preluare a zestrei înaintaşilor, ci au îmbogăţit-o cu propria lor personali-
late creatoare, găsind noi elemente caracterizante, sporind puterea de demascare a 
personajelor, prin înţelegerea adîncă a sensului satirei sociale şi prin poziţia critica 
faţă de personaje. 

O trăsătură specifica a jocului actorilor ìn spectacolele Caragiale este pu-
nerea in valoare a substanţei comice a personajelor, nu numai prin realizarea unor 
tipuri bine individualizate, ci şi prin desprinderea esenţei lor sociale, prin subli-
nierea discreta dar clară a permanentului contrast dintre aparenţă şi esenta, dintre 
intenţie şi pretenţie. 

Actori remarcati ìn O scrisoare pierdută, Al. Giugaru, Marcel Anghelescu, 
Gr. Vasiliu-Birlic, Niky Atanasiu, Radu Beligan şi-au confirmât aderenta fata de 
specificul comic al personajelor caragialiene, jucînd şi ìn spectacolele O noapte 
furtunoasă şi D-ale carnavalului. Alti actori s-au alăturat celor dintìi : G. Timică, 
Sonia Cluceru, Silvia Dumitrescu, Eugenia Popovici, Elvira Godeanu, Maria Vo-
luntaru, Cella Dima etc. Comediile lui Caragiale au stat la baza închegării a ceea 
ce unii critici au numit — poate nu fără justete — „echipa de comédie" a Teatrului 
National din Bucureşti, echipă care are meritul, in primul rìnd, de a fi valorificat 
scenic opera marelui nostru dramaturg realist-critic, într-o concepţie corespun-
zătoare spiritului revolutionar care anima teatrul nostru contemporan şi ìntr-un 
stil ce şi-a extins puterea de influente asupra multor interpreted ulterioare, de pe 
scenele altor teatre din ţară. La Cluj, la Timişoara, la Brăila, la Sibiu sau la Bìrlad. 
pretutindeni, spectacolele Caragiale s-au bucurat de interpretări actoriceşti valo-
roase şi de o îngrijită directie de scena, pe linia valorificării creatoare trasată de 
prima noastră scena. Amintim cîteva realizări actortcesti de relief : Remus Comă-
neanu (Craiova), Victor Popescu (Timişoara), Cornel Sa va (Cluj). 

Opera lui Caragiale a constituit o verigă însemnată pe drumul preluării şi 
dezvoltării, pe o treaptă calitativ noua, a traditici realiste in interpretarea actori-
cească. Alături de ea, o contribuée însemnată in această directie a fost adusa de 
valorificarea scenica a altor opere apartinînd dramaturgiei clasice romîneşti şi uni
versale, îndeosebi a dramaturgiei clasice ruse. 

Dramaturgia clasică rusă a prilejuit ìn repetate rìnduri actorilor nostri creatii 
remarcabile, datorită tocmai caracterului ei prin excelentă realist, datorită deter-
minării sociale şi psihologice a personajelor surprinse in împrejurări tipice, ìntr-o 
ambiantă veridica, concret-istorică. 

Unul dintre primele succese ale artei actoriceşti realiste după Eliberare poate 
fi considérât spectacolul cu Unchiul Vanea de Cehov, pus in scena in anul 1946, la 
Teatrul National din Bucureşti, de Moni Ghelerter. S-au remarcat cu acel prilej 
îndeosebi actorii C. Antoniu, Aura Buzescu, Emil Botta. Mai tìrziu, in 1950, spec
tacolul Trei surori a adus laurii Premiului de Stat colectivului de interpreti ai 
Teatrului National din Bucureşti, printre care se aflau : regizorul Moni Ghelerter, 
scenograful Al. Brătăşanu şi actorii Aura Buzescu (Olga), Elvira Godeanu (Maşa), 
Maria Botta (Irina), C. Antoniu (Andrei Prozorov), N. Băltăteanu (Verşinin), Radu 
Beligan (Tuzenbach). Apoi, Fata farà zestre de A. N. Ostrovski, pusă in scena de 
regizorul sovietic V. V. Vasiliev in anul 1953, tot la Teatrul National, a confirmât 
virtutile realiste definitiv statornicite in cadrul colectivului primei scene a ţării. 
Nu va fi uşor urtata creatia Mariei Botta in rolul Larissei, care a dat o fortă 
zguduitoare destinului tragic al eroinei, prin sublinierea setei de viaţă şi de feri-
cire a acesteia. S-au remarcat in acelaşi spectacol realizări valoroase ale unor 
actori, ca Geo Barton, excelent interpret al moşierului Paratov, fermecător şi odios 
totodată in egoismul lui ; Emil Botta, sensibil şi inteligent interpret al meschinului 
Karandîşev. ros de ambitie şi de complexul inferioritătii sale sociale ; G. Calboreanu, 
pondérât şi sobru in exprimarea cinismului monstruos al aparent-mărinimosului 
Hmurov ; Gr. Vasiliu-Birlic, în caraghiosul şi jalnicul Robinson etc. 

Tot o piesă clasică rusă, Pădurea de A. N. Ostrovski, a prilejuit Luciei 
Sturdza Bulandra, decană de vîrstă a teatrului romînesc contemporan, o creaţie 
memorabilă — din cele multe, realizate ìn anii puterii populare — in rolul moşie-
resei Gurmìjskaia, pe scena Teatrului Municipal. Creatii valoroase au realizat aci 
şi Jules Cazaban (Sciastlivtev), Emil Botta (Nesciastlivtev), Ileana Predescu (Axiuşa). 

Şi pe scena Teatrului Muncitoresc C.F.R., A. N. Ostrovski a fost un oaspete 
frecvent. Piesa Vinovaţi farà vină a făcut o serie lunga de spectacole, dînd actriţei 
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Radu Beligan (Agamifă Dandanache) şi Al. &• Ciubotaraşu (Tache) şi Jules Cazaban 
Giugaru (Zaharia Trahanache) în „O seri- (lanke) In „Tache, lanke şi Cadîr" de Victor 
soare pierdută" — Teatrul National „I. L. Ca- Iun PoPa — Teatrul Municipal 
ragiale" 

Eugenia Zaharia posibilitatea de a realiza o Krucinina demnă şi sensibile, ima
gine emoţionantă a destinului de umilinţă şi privaţiuni hărăzit femeii lipsită de 
drepturi în „împărăţia întunericului". 

Adàugam la aceste cîteva exemple excelentul spectacol Revizorul de Gogol, 
realizat în 1952 şi reluat în 1958, în direcţia de scena a lui Sica Alexandrescu, 
spectacol care confirma adevărul despre rolul dramaturgiei clasice ruse în dez-
voltarea măiestriei actorilor nostri pe linia interpretării realiste. Fiecare roi al 
acestui spectacol a fost lucrat eu deosebită minuţiozitate, pe baza studierii — ca şi 
in cazul comediilor lui Caragiale — a unui vast material documentar, istorie, 
literar-teatral, la care s-a adăugat contactul direct cu realizatorii spectacolului de 
la Teatrul Mie din Moscova ; nimic n-a fost neglijat pentru ca interpretarea co-
mediei gogoliene pe scena teatrului contemporan romînesc să fie cît mai desăvîrşită. 
Spectacolul a fost cu adevărat un succès, apreciat ca atare de publicul larg şi de 
specialista artei teatrale din însăşi patria lui Gogol, cu prilejul turneului în U.R.S.S. 
al Teatrului National „I. L. Caragiale" (1958). Au fost unanim apreciate creaţia lui 
Radu Beligan în Hlestakov, a cuplului Gr. Vasiliu-Birlic-Marcel Anghelescu în 
Bobcinski şi Dobcinski, a lui Al. Giugaru în Primar, a lui Ion Manu în Hlopov etc. 

Dramaturgia lui Gorki a pus problème noi de interpretare actorilor nostri, 
prin profunzimea ideilor ei, prin caracterul ei revoluţionar, prin complexitatea 
umana şi de sensuri politice a personajelor. Dacă spectacolul cu Azilul de noapte a 
prilejuit creaţii individuale remarcabile unora din actorii Teatrului National din 
Bucureşti, aparţinînd vechii scoli realiste (N. Bălţăţeanu-Baronul, Ion Manolescu-
Satin, Gh. Storin-Actorul, Gh. Ciprian-Klesci), Cei din urmă (Teatrul Municipal), 
în regia Mariettei Sadova, reprezenta un progres în înţelegerea sensului social al 
conflictului dramatic. Dintre realizările actoriceşti s-a impus, în primul rìnd, acea 
a lui Ion Manolescu, care a créât în Ivan Kolomîiţev un tip reprezentativ al nobi-
limii ruse descompuse, total dezumanizată de ură şi de spaimă în fata avîntului 
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revoluţionar crescînd al maselor muncitoare. In spectacolul Midi burghezi, jucat de 
colectivul Teatrului Secuiesc din Tg. Mureş, spectacol valoros prin jocul de an-
samblu, simplu şi convingător, al interpreţilor, a impresionat creaţia actorului 
G. Kovâcs în rolul lui Teterev, a cărui luciditate în scenele de beţie îi înlesnea 
acestuia comunicarea mesajului vibrant al autorului despre profunzimea durerii 
omului nerealizat în regimul capitalist, despre meschinăria vieţii vmicii burghezii, 
de&pre aspiraţia către un ideal de puntate, întruchipat de Nil şi Polea. Amintim 
şi realizările, în acelaşi roi, ale lui Titus Lapteş (Teatrul „C. Nottara") şi Toma 
Dimitriu (Teatrul National Cluj). 

Elemente noi în interpretarea lui Gorki a adus spectacolul Egor Bulìciov şi 
alţii, realizat de Teatrul National din Bucureşti. In rolul titular, G. Calboreanu a 
înţeles şi a realizat complexitatea personajului, lupta lui Bulìciov cu boala şi cu 
mediul social înconjurător, căruia îi apartinea prin si tuala sa economica şi so
ciale, dar pe care il privea cu luciditatea şi spiritul critic al omului provenit din 
popor. Actorul consacrât prin rolurile cornice Gr. Vasiliu-Birlic s-a relevât publi-
cului în acest spectacol ca un subtil interpret de dramă, trăind cu sinceriate emo-
tionantă rolul dificil al lui Gabriel-Trompetistul, iar Maria Filotti i-a dat stareţei 
Melania perfidia şi făţărnicia unei fete bisericeşti, folosind mijloace artistice de 
un comic subtil şi de o mare expresivitate demascatoare. 

Fenomenul restructurării profilului artistic al unor actori este unul dintre 
elementele cele mai semnificative ale procesului de transformare prin care arta 
noastră actoricească a trecut în aceşti ani. Se cuvine să amintim aici că, în timpul 
dominaţiei teatrului de altădată, Al. Giugaru îşi risipea talentul amuzìnd publicul 
mic-burghez al grădinilor şi sălilor de cinematograf cu gaguri dubioase din care 
nu era exclusă vulgaritatea. Astăzi, artistul emerit Al. Giugaru este interpretul 
recunoscut al unor personale „cu greutate" din galeria eroilor caragialieni, luìnd 
pozitie critica şi invitìnd publicul actual la aceeaşi atitudine critica fata de luinea 
lui Zaharia Trahanache, Jupìn Dumitrache etc. In rolul Primarului din Revizorul, 
Al. Giugaru a izbutit să dezvăluie amestecul de slugărnicie şi despotism, de sire-
tenie şi prostie, specific personajului gogolian. Valoarea comica a ìnapoiatului jupìn 
Lunardo (Bădăranii), créât de Giugaru, a fost recunoscută şi pretuită de specta-
torii din patria lui Goldoni, cu prilejul turneului Teatrului National din Bucureşti 
la Festivalul de la Venetia din 1957. 

Deosebit de grăitoare pentru drumul ascendent străbătut de arta actorilor 
nostri, de la teatrul burghez la teatrul realist-socialist, este evoluta artistului 
Gr. Vasiliu-Birlic. Jucînd aproape fără exceptie un repertoriu alcătuit din comedii 
şi farse de factura bulevardieră, Birlic se afla, ìnainte de Eliberare, în primejdia 
de a-şi anchiloza talentul în procedee stereotipe. In cadrul colectivului Teatrului 
National „I. L. Caragiale", talentul bogat al lui Birlic a găsit conditii prielnice de 
dezvoltare, ìntr-un repertoriu care-i oferea o diversitate de roluri constituind pen
tru actor tot atìtea prilejuri de valoroase creatii. Birlic a întruchipat o galerie 
bogată de personale : subliniind cu umor devotamentul plin de adorale, comica prin 
stupizenia ei, al lui Brìnzovenescu pentru perlele intelectuale ale amicului Far-
furidi (O scrisoare pierdută) ; marcìnd vitejia comica a lui Mache Răzăchescu în 
fata straşnicului Iancu Pampon (D-ale carnavalului) ; realizìnd amestecul complex 
de curiozitate infantila, candoare srnerită, aspiratie aproape dureroasă de a ieşi 
din anonimatul provincial, respect şi indiscretie generatoare de încurcături comice, 
al lui Dobcinski (Revizorul). In Gabriel-Trompetistul din Egor Bulìciov şi alţii, 
a emoţionat prin omenescul său profund ; in Scamatorul din Caleaşca de aur, a 
surprins prin unda tragica, strecurată discret sub aparenta burlesca a persona
jului. Mielul turbai de Aurei Baranga i-a adus meritul interpretării unuia dintre 
cei dinţîi eroi comici pozitivi ai dramaturgiei noastre actuale, muncitorul inovator, 
devotat cauzei socialismului, Spiridon Biserică. In „quartetul Bădăranilor" a dat 
viată comica suferinţei oropsitului jupìn Canciano, ca să-şi ìncununeze, recent, 
multiplele sale posibilităţi artistice prin simplitatea cuceritoare a sfătosului şi 
înţeleptului Toma Căbulea, a cărui vorbire înflorită şi plină de tìlc a căpătat in 
spectacolul In Valea Cucului savoarea deosebită a unui personaj autentic, inspirât 
din lumea satului romìnesc de astăzi. In drumul străbătut în aceşti ani, arta lui 
Birlic s-a maturizat, mijloacele sale de expresie s-au simplificat, îmbogăţindu-se 
in acelaşi timp cu o nouă dimensiune : profunzimea. Birlic este astăzi — împreună 
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cu multi alţii — un actor de valoare europeanà, recunoscut ca atare de criticii 
din trei oraşe mari ale lumii (Moscova, Paris, Veneţia) şi de oaspeţi străini care 
ne-au vizitat ţara, şi unul dintre actorii cei mai iubiţi din tara noastră. 

O evoluţie asemănătoare a parcurs Marcel Anghelescu, care a trecut de la 
roluri şi cuplete uşoare, la rolurile de compozitie pentru care il indicau darurile 
sale spécifiée. Se remarcă ìn arta lui Marcel Anghelescu capacitatea unei totale 
identificări cu personajul întruchipat, actorul posedînd o rara putere de transpu-
nere atìt ìn roluri de dramă, cît şi de comédie. De la servilismul şiret al lui Ghită 
Pristanda (O scrisoare pierdută) şi stupiditatea pretentioasă a lui Nae Ipingescu (O 
noapte furtunoasă), actorul a ştiut să treacă la decrepitudinea adîncă, sumbră, fără 
sperantă, a doctorului Cebutìkin din Trei surori, sau la candoarea stupida a lui 
Dobcinski (Revizorul), remarcîndu-se deopotrivă ìn una dintre primele imagini ale 
intelectualului nou, provenit din rîndurile clasei muncitoare şi crescut de regimul 
nostru, in Marin Marin din Iarbă rea, ca şi în bogatul şi complexul rol al lui 
Hlebnikov (O chestiune personale). Capacitatea de transpunere in rol a actorului 
este atìt de accentuata, încît chiar cînd joacă fără o grimă spedala, personaj eie 
create de el îşi dobìndesc propria individualitate prin realizarea ritmului lor in
terior, a psihologiei lor spécifiée. Nu poate fi confundat, de pildă, chipul frămîntat 
al lui Hlebnikov, cu veselul reporter special Romeo Popescu (Ziariştii), desi actorul 
nu foloseşte mijloace exterioare de compunere a acestor personale. Această dispo-
nibilitate spre interpretarea simplă şi convingătoare, spre reliefarea vieţii inte-
rioare a personajului, precum şi un anumit specific popular al jocului său 
(vezi Ropoteală din In Valea Cucului) 1-au indicat pe Marcel Anghelescu ca 
interpret al lui Matei Millo, părintele realismului scenic in arta noastră actori-
cească (Matei Millo sau Căruţa cu paiate). Unul din ultimele roluri realizate de 
Marcel Anghelescu — Kogălniceanu din Cuza Vodă de Mircea Ştefănescu — dove-
deste că arta actorului, departe de a fi rezultatul unei izbucniri spontané a talen-
tului, are la bază o muncă serioasă, de studiere aprofundată a textului in toate 
implicaţiile lui, pentru ìntelegerea ìntregului bagaj ideologie, psihologic, social, 
al personajului. 

Acest studiu temeinic al rolului si al materialului documentar ajutător este 
una din cuceririle artei noastre actoriceşti din ultimii ani, care scot creala actori-
•cească de sub imperiul spontaneitătii capricioase, întărind ìncrederea actorilor in 
putinta de a stăpîni conştient şi permanent instrumentele creaţiei lor. Unul din 
actorii preocupati de însuşirea elementelor teoretice ale artei teatrale este Radu 
Beligan, a cărui gamă de mijloace interpretative s-a dezvoltat in ultimii ani ìn 
lupta ìmpotriva manierismului la care tindea să-1 condamne repertoriul unilateral, 
interprétât in teatrul particular, şi care ameninta să contamineze şi pe unii actori 
mai tineri, inclinati să-1 imite. O temeinică pregătire ştiintifică, culturale, ideolo
gica, îmbinată cu o severa muncă de perfectionare a aparatului psiho-fizic, s-a 
adăugat darurilor naturale ale actorului, printre care simtul umorului şi sensi-
bilitatea poetica nu sìnt dintre cele mai neînsemnate. Acestea au contribuit la 
realizarea unor roluri de amploare şi profunzime, ca Hlestakov (Revizorul), Marin 
Miroiu (Steaua farà nume), Tuzenbach (Trei surori), Cerchez (Ziariştii), alături de 
roluri de mica ìntindere din diverse piese originale şi străine, care cereau o pre-
zentă actoricească puternică. 

*** 

Arta acestor actori şi a altora, angajati azi ìn cele 36 de colective ale tea-
trelor de stat din Republica Populară Romina, s-a dezvoltat in anii regimului 
democrat-popular, cucerind trepte pe care in regimul burghezo-moşieresc nu le-ar 
fi putut atinge. Ei şi-au dezvoltat însuşirile creatoare, alături şi sub ìndrumarea 
maeştrilor scenei romîneşti, care la rîndul lor au găsit ìn regimul democrat-popular 
conditiile de creatie spre care aspiraseră zadarnic in trecut. 

Din pleiada actorilor vîrstnici, moştenitori ai tradiţiei realiste preluate direct 
de la înaintaşii de la ìnceputul veacului, G. Storin a creat ìn ultimii ani cìteva 
roluri importante, cărora arta sa le-a dat fortă şi gravitate, roluri ca profesorul 
Laagus din piesa Două lagăre a dramaturgului sovietic (estonian) A. Iacobson 
(Teatrul Municipal), don Esteban, primarul plin de delimitate şi cinste din Fin
tino turmelor de Lope de Vega (Teatrul Armatei), Călugărul din Hanul de la răs-
cruce de Horia Lovinescu (Teatrul Municipal), Regele Lear (Teatrul National). 
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O imensă discreţie şi delicateţe învàluie arta lui Costache Antoniu, din a 
cărui bogată activitate mai cităm — pe lîngă cele amintite — rolul ţăranului Nikola 
din Fericirea furata de Ivan Franko (Teatrul National Bucureşti), al lui Andrei 
Prozorov din Trei surori, al lui Ion Roată din Cuza Vodà de Mircea Ştefănescu, 
căruia i-a dat demnitate şi umor plin de întelepciune, trăsături spécifiée poporului 
nostru. 

Din aceeaşi şcoală cu Gh. Storin, dar aparţinînd generaţiei următoare, Ion 
Finteşteanu manifesta un respect deosebit fata de valoarea cuvîntului, a cărui forţă 
expresivă o subliniaza cu minimum de gesturi posibile. Rolului de un comic trist 
al profesorului de latina Kulìghin din Trei surori i-a adăugat treptat al tele, cu un 
deosebit simţ al nuanţei satirice, folosit cu măsură, fără şarjă — în figuri ca Dra-
gomirescu (Citadela sfărîmată), inspectorul Gheorghian (Anii negri), directorul 
Flachsman din Institutorii — şi dozat astfel, încît satira să-şi varieze gradui de 
demascare după rangul social al personajului. în interpretarea industriasului Bucşan 
din Ultima ora, satira s-a transformat ìn demascare necruţătoare a rechinului 
marelui capital. 

Aceeaşi grijă o acordă valorii expresive a cuvîntului, Ion Manolescu, care 
a transmis o parte din experienta sa artistica mai multor serii de elevi ai artei 
dramatice, astăzi actori ai teatrului romînesc, şi care a lăsat în amintirea publi-
cului cîteva roluri însemnate, printre care Procurorul din Fiul meu de Gergely 
Sândor, Ivan Kolomîiţev din Cei din urmă de Gorki, Ilia Golovin din piesa cu 
acelaşi nume de S. Mihalkov. contele Gloucester din Regele Lear etc. 

Şcoala lui C. Nottara, ìn care valoarea cuvîntului şi plastica gestului dobìn-
deau o însemnătate primordială, a fost continuata ìn teatrul nostru de azi de 
actori de seamă, printre care George Vraca, interpret cu osebire al rolurilor cla-
sice : Vlaicu Vodă, din drama istorică a lui Al. Davila, Horaţiu din Fintìna Blan-
duziei, Ovidiu din piesa lui V. Alecsandri etc. 

Un puternic realism caracterizează arta unor actori ca G. Calboreanu, Aura 
Buzescu, Ştefan Ciubotăraşu, Ion Manu, şi a multor altora — asupra cărora reve-
nim —, continuatori demni ai marilor actori realisti din pragul veacului nostru. 

**# 

La dezvoltarea traditici realiste a artei actoriceşti în teatrul nostru actual 
au contribuit, de asemenea, actori de neasemuită fortă creatoare, ca N. Bălţăţeanu, 
Sonia Cluceru, G. Timică. Mihai Popescu, C. Ramadan, Maria Filotti, pe care teatrul 
nostru i-a pierdut in cursul ultimilor ani. Vor ramine multa vreme neuitate creaţii 
cu caracter exemplar ca : Hagi Tudose ìn interpretarea lui N. Bălţăţeanu ; Băl-
cescu, Romeo sau Iulius Fucik ìn interpretarea lui Mihai Popescu ; Aneta Dudu-
leanu şi toate rolurile de comédie cu caracter popular, jucate de Sonia Cluceru ; 
Suflerul din Matei Millo, generalul Panteleev din învingătorii şi alte roluri pline 
de umor si sensibilitate, ìnsufletrte de G. Timică ; tante Adela, sau Stareţa din 
Egor Bulìciov ìn interpretarea Mariei Filotti ; eroii populari ai lui C. Ramadan, 
sau atìtea personale ale teatrului clasic şi contemporan care au intrat în plămada 
teatrului nostru de azi, cu puterea de viatà cu care le-au înzestrat interpreţii lor 
şi care îşi găsesc continuarea in noii interpreti. 

'•""■"'•* 

Dacă întruchiparea de pe poziţii actuale, ìnaintate, a operelor clasice con-
stituie o verigă pe drumul însuşirii artei realiste a adevărului vieţii, interpretarea 
operelor contemporane este criteriul suprem de confruntare a teatrului cu adevărul 
vieţii, de apreciere a eficienţei lui cognitive şi educative. 

A rămas în istoria teatrului romînesc din ultimii 15 ani realizarea de către 
G. Calboreanu a personajului Verşinin din Trenul blindât 14—69 de Vsevolod Iva-
nov (Teatrul Armatei). A fost una dintre primele piese sovietice care adu-
ceau pe scena noastră eroii Marii Revolutii Socialiste din Octombrie. Creaţia lui 
Calboreanu a fost covîrşitoare prin noutatea ei, prin adevărul expresiei artisticey 
prin pătrunderea în lumea lăuntrică a personajului şi reconstituirea ìn imagini 
scenice a evoluţiei acestuia, de la stadiul de dezorientare şi nelămurire a ţăranului 
simplu, pînă la înţelegerea profundă a rosturilor revolutiei şi participarea con-
ştientă, pasionată, la lupta pentru cucerirea libertătii şi a instaurarli puterii popu-
lare. Destimi! lui Verşinin, în interpretarea lui Calboreanu, a căpătat pe scena 
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Gr. Vasiliu-Birtic (Spiridon Biserică) in „Mielu/ Maria Botta (Larissa) In „Fata fără zestre" 
turbai" de A. Baranga — Teatrul National de A. N. Ostrovski — Teatrul National „I. L. 
„I. L. Caragiale" • Caragiale" 

adevărata sa valoare de imagine tipica a destinului miilor de ţărani asupriţi din 
Rusia ţaristă, chemaţi la luptă sub steagul proletariatului condus de partidul său, 
pentru cucerirea dreptului la viaţă şi demnitate umana. Interpretarea lui Calbo-
reanu a cucerit prin simplitate şi a impus prin monumentalitate. 

Personalitatea artistica a lui G. Calboreanu s-a afirmat, în aceşti ani, şi prin 
alte realizări în direcţia conturării scenice a eroului pozitiv contemporan. In Ce-
tatea de foc de M. Davidoglu (Teatrul National Bucureşti), el a dat viaţă proce-
sului sufletesc al bătrînului maistru oţelar Petru Arjoca, în plină luptă cu sine 
însuşi pentru lichidarea rămăşiţelor înapoiate din conştiinţa sa, lăsate de educaţia 
primită în regimul burghez. Calboreanu a scos în evidentă cinstea structurale a 
bătrînului muncitor şi procesul său sufletesc, născut din neînţelegerea condiţiilor 
noi sociale, create prin doborîrea şi înlăturarea claselor exploatatoare de la pu-
tere. în rolul lui Berest, activistul de partid din piesa Platon Krecet de Korneiciuk 
(Teatrul Naţional Bucureşti), G. Calboreanu a subliniat calitătile esenţiale ale per-
sonajului, vioiciunea spiritului, simţul umorului, propriu oamenilor înzestrati cu 
o mare ìntelepciune, calmul şi siguranta conducătorului comunist, cunoscător lucid 
al legilor dezvoltării lumii, luminat şi încrezător în perspectiva comunista a viito-
rului. Un alt chip de comunist, ilegalistul Mihai Buznea din piesa Anii negri de 
A. Baranga şi N. Moraru (Teatrul National Bucureşti), i-a prilejuit lui G. Calbo
reanu o noua creatie, de un vibrant dramatism. Actorul a dat expresie scenica 
vieţii spirituale bogate a personajului, reliefìndu-i sensibilitatea tandră în scende 
de familie, vointa de neclintit şi stăpînirea de sine în scenele interogatoriului, du-
rerea reţinută în fata suferinţelor fiului său, patosul eroic în scena procesului, în 
care acuzatul devine acuzator, rostind verdictul asupra societătii burgheze. Toate 
aceste momente au fost realizate cu plenitudinea, cînd discret exprimată, cînd 
explozivă, caracteristică jocului lui G. Calboreanu. Deşi nu e vorba de un personaj 
contemporan, amintim aci şi de rolul lui Stefan eel Mare din Apus de soare (Tea
trul National Bucureşti), realizat de artist într-o concepţie contemporană, care 
întrunea în figura lui Ştefan, calitătile de om şi de conducător, într-o sinteză in-
teresantă a stilului solemn cu stilul cotidian. 
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In piesa Trenul blindât 14—69, George Vraca a interprétât rolul conducă-
torului de partid Peklevanov, a cărui contribuţie în procesul de clarificare ideolo
gica şi politica a lui Verşinin este hotărîtoare. Actorul sugera, în bună măsură. 
rolul conducător al partidului în transformarea conştiinţei maselor de oameni 
simpli, pînă la înţelegerea menirii lor istorice în înfăptuirea revoluţiei socialiste. 
Mai convingător, cu mai multa simplitate, dobîndită după o luptă serioasă cu ten-
dinţele spre declamatorism şi emfază, George Vraca a trăit procesul de conştiinţă 
al căpitanului Bersenev, ofiţerul cinstit, care se rupe de armata reacţionară a ţa-
rului şi se alătură noii armate, formata din luptătorii pentru cauza revoluţiei so
cialiste (Ruptura de B. Lavreniev, Teatrul Armatei). Această realizare actoricească, 
plină de dramatism, emoţionantă prin sobrietatea expresiei, dovedeşte importantul 
roi jucat de dramaturgia sovietica în desăvîrşirea artei realiste a actorilor nostri. 

Drama sfîşietoare a Liubei Iarovaia (Liubov Iarovaia de C. Treniev, Teatrul 
Municipal) şi-a găsit o interpreta sensibilă în actriţa Clody Bertola ; Feodor, eroul 
Invaziei de Leonid Leonov, a fost întruchipat pe scena Teatrului Armatei de Val. 
Săndulescu cu înţelegerea perspectivei rolului, pînă la sacrificiul final pentru sal-
varea patriei. Chipuri de conducători ai revolutiei socialiste : Koşkin (Ion Manta — 
în Liubov Iarovaia), Preşedintele Comitetului revolutionar (Septimiu Sever — Ura-
ganul, Teatrul Municipal), au apărut pe scenă alături de oameni simpli, ca Ivan 
Şadrin, ţăranul devenit conducător, interprétât de Şt. Ciubotăraşu (Omul cu arma), 
aducînd de fiecare data o contribute nouă la conturarea profilului moral al erou-
lui revolutionar contemporan. Valoroase, realizările actoriceşti în prezentarea oa-
menilor sovietici au pregătit terenul pentru ìncercarea suprema, aceea de a da 
viaţă pe scena chipului genialului conducător al revolutiei proletare, Lenin. In-
cepută timid, prin interpretarea unor scene din tineretea lui Vladimir Ilici (Familia 
de Popov, Studioul actorului de film „C. Nottara"), al cărui roi a fost jucat de tì-
nărul Starnate Popescu cu seriozitate şi dăruire, acţiunea de compunere scenica a 
uriaşei personalităti a fost continuata multi ani mai tîrziu, datorită îndrăznelii 
creatoare a unui tînăr absolvent al Institutului de Teatru, Gh. Popcvici-Poenaru. 
Acesta a izbutit să realizeze cìteva momente de reală comunicare artistica, în care 
imaginea lui Lenin s-a impus spectàtorilor prin ritmul gìndirii, prin verva scìn-
teietoare, prin sinceritatea patosului (Orologiul Kremlinului de N. Pogodin — Stu
dioul Institutului de Teatru). O nouă încercare a fost făcută, în stagiunea urmă-
toare, de Liviu Ciulei, pe scena Teatrului Municipal, în spectacolul Omul cu arma, 
prima piesă a trilogiei inchinata lui Lenin de acelaşi Pogodin. Nu lipsită de in-
teres a fost şi interpretarea lui Gheorghe Leahu din Orologiul Kremlinului (Ti-
mişoara). 

*** 

Primele piese inspirate din procesul de transformare socialista a agriculturii 
au înfăţişat scenic, pentru prima data ìntr-o interpretare realista, lumea satului 
nostru de azi. Spectacolul Ziua cea mare, realizat pe scena Teatrului National din 
Bucureşti, a fost important şi prin metoda nouă de documentare pe care o instaura 
în practica muncii teatrale : contactul direct cu realitatea, cu oamenii de azi, cu 
lumea lor specifica. Efortul actorilor s-a ìndreptat mai cu seamă către caracteri-
zarea personajelor prin trasaturile lor specifice, sociale, psihologice, evitìndu-se 
orice deviere pe linia veche a unui conventionalism artificial, a unui teatralism de 
operetă, sau a unui „populism" cu iz semănătorist. Spectacolul a fost orientât pe o 
linie justă, realista, iar interpretarea actorilor s-a evidenţiat prin clarity tea conţi-
nutului de idei şi prin firescul actiunii şi al vorbirii scenice. In rolul bătrînului 
ţăran muncitor Spiridon Hampu, adept entuziast al colectivizării, Costache Antoniu 
a avut o creaţie emotionantă, de o veridicitate remarcabilă, pe care am întîlnit-o 
mai tîrziu, în interpretarea aceluiaşi roi de către un alt actor, Ştefan Braborescu^ 
pe atunci la Teatrul de Stat Timişoara. Marcel Anghelescu a creat cu naturaleţe 
profilul unui ţăran cu o conştiinţă înaintată, Marin Hampu (fiul lui Spiridon) ; 
Iulian Necşulescu a dat vigoare şi combativitate partinică tăranului comunist Neagu 
S. Neagu ; G. Demetru a interprétât în mod convingător, fără ostentatie, procesul 
de conştiinţă al uşuratecului Radu Enache, căzut sub influenta chiaburilor, iar 
Marcela Rusu s-a remarcat ca o actrită de talent, printr-o traire autentica a ro
lului Ioanei. 

De atunci, lumea satului a apărut adesea pe scena teatrului nostru, eu aspec-
tele inedite ale diferitelor etape străbătute de ţărănimea muncitoare pe drumul spre 
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cooperativizarea socialista a agriculturii. S-au ivit problème artistice noi. Specta-
cole valoroase s-au realizat atunci oînd realitatea satului contemporan s-a bucurat 
de o reflectare veridica, pe baza cunoaşterii sale aprofundate, ca de pildă în spec-
tacolul cu Mireasa desculţă de Siitò şi Hajdû, pe scena Teatrului Maghiar din Cluj, 
sau, de curìnd, cu spectacolul Răzeşii lui Bogdan de Ernest Maftei, a cărui cali-
tate esenţială este autenticitatea atmosferei, obţinută prin interpretările actoriceşti 
de o rara simplitate şi sinceritate şi de un vădit caracter popular. 

în interpretarea celui mai înaintat erou al realitătii noastre actuale, comu-
nistul, s-au realizat adevărate creaţii atunci cìnd autorul şi actorul au colaborat 
pentru ìnchegarea unei figuri veridice, bine individualizate. O reuşită deplină în 
această direcţie poate fi considerata realizarea personajului Cerchez din Ziariştii 
de Al. Mirodan (Teatrul Naţional-Studio), căruia Radu Beligan i-a dat viaţă pe 
scenă, valorificîndu-i întreaga gamă de însuşiri sufleteşti : inteligenţa, simţul umo-
rului, romantismul revoluţionar (care străbate numai din cînd în cînd, cu discreţie, 
de sub masca uşor zeflemistă pe care personajul o arborează dintr-o pudoare deli
cata faţă de propriile sentimente), receptivitatea la ceea ce e nou, calitate indis-
pensabilă pentru un comunist, pasiunea pentru adevăr şi dreptate, împotriva laşi-
tăţii, a egoismului şi a tuturor racilelor morale, caracteristice societăţii şi moravu-
rilor burgheze. 

Un personaj izbutit al noii noastre dramaturgii este savanta Dinescu din Cita-
dela sfărîmată, pentru a cărei interpretare Lucia Sturdza Bulandra a găsit mijloace 

Elvira Godeanu (Maşa), Aura Buzescu (Olga) şi Maria Botta 



complexe, dînd personajului un ritm interior intens şi o viaţă scenica în care se 
reflectă participarea pasionată a èroinei, om de ştiinţă cinstit şi lucid, la realitatea 
socială contemporană. 

Un roi de mica întindere, dar hotărîtor în rezolvarea conflictului piesei 
O chestiune personali de A. Stein, rolul Maliutinei, conducătoare a colegiului de 
partid, a fost realizat de Aura Buzescu eu măiestria caracteristică jocului ei, în 
care fiecare cuvînt, fiecare gest capata valori adeevate textului şi înaltelor lui sem-
nificaţii. De eu totul alta factura, rolul Mariei Buznea din Anii negri a oferit ace-
leiaşi actriţe prilejul unei creaţii de un zguduitor tragism, care ridica un personaj 
aparent şters, modest, la proporr le unui simbol al eroismului, care îmbină simţul 
matern cu spiritul partirne. Aceasta, după ce actriţa îşi marcase participarea la 
opera de valorificare scenica a dramaturgiei romîneşti contemporane prin inter-
pretarea unuia din primele personaje pozitive ale acestei dramaturgii, Irina Bìrlea 
din Iarbă rea (Teatrul National Bucureşti). 

In teatrele noastre activează azi un număr însemnat de actori deosebit de 
înzestraţi. Pentru orice strain care ia pentru prima oară contact cu teatrul din 
R.P.R., este surprinzătoare în primul rînd calitatea actorilor nostri, forţa expresivă 
a artei lor. Repertoriul bogat din ultimii ani a prilejuit actorilor din toată ţara 
creaţii remarcabile, care din pacate nu pot fi consemnate în această succinta pre-
zentare, dar din care cìteva se cer încă a fi menţionate. 

Activînd în cadrul colectivului Teatrului Municipal. Jules Cazaban a creat 
o galerie de portrete de o mare diversitate, din care se desprind cìteva mai cu ose-
bire. între acestea, cităm în primul rînd rolul lui Pobedonosikov din Baia de Maia-
kovski (Teatrul Muncitoresc C.F.R.), epavă a birocraţiei. rătăcită printre construc-
torii veacului comunist, realizată de actor fără şarjă, prin mijloacele artei rea
liste şi sublinierea cìtorva detalii caracteristice. In Ianke din comedia lui Victor 
Ion Popa, Tache, Ianke şi Cadir, Jules Cazaban a cucerit simpatia publicului pen
tru bonomia plină de înţelepciune. Ultima sa realizare, Willy Loman din Moartea 
unui comis-voiajor, înfăţişează destinul tragic al omului înşelat de falsa prosperi-
tate americana, cu mijloace complexe în care expresia directe se îmbină cu su-
gestia şi cu reprezentarea, într-o sinteză artistica, în care numai rareori răzbat 
accente din rolurile de comédie jucate cu predilecţie în ultima vreme. 

Tot din colectivul Teatrului Municipal face parte Septimiu Sever, actor cu 
deo^ebite aptitudini pentru roluri eroice, pozitive (Dr. Murgu — Oameni de azi ; 
Marchizul de Posa — Don Carlos ; doctorul din Cei ce cauta fericirea de Orlin 
Vasiliev), dar capabil de creaţii interesante în roluri diferite (Iarovoi din Liubov 
larovaia). 

Clody Bertola s-a afirmat, mai aies în ultimii ani, ca o actriţă de mari re-
surse de sensibilitate şi inteligenţă, în roluri ca Lizzie (Omul care aduce ploaie). 
Linda Loman (Moartea unui comis-voiajor), Ioana (Sfìnta Ioana de Bernard Shaw). 

Intr-un rol de mare întindere, cu caracter satiric, ca Ciolac din Arcui de 
triumf de A. Baranga, reprezentată pe scena Teatrului Municipal, artistul emerit 
Toma Dimitriu a desfăşurat o gamă larga de mijloace expresi ve, analizìnd perso-
najul in toate trasaturile sale negative şi dezvăluindu-i pas cu pas aceste trăsături 
în fata publicului. în rolul diametral opus al tăranului Machidon Olteanu (la 
Teatrul Armatei), acelaşi actor a mers pe linia sublinierii ìntelepciunii populare 
a personajului, a demnităţii şi simtului său de dreptate, folosind tonul sfătos adec-
vat momentului. Actorul are bogate resurse interpretative, dar şi unele tendinţe 
spre teatralizarea excesivă a rolului, care încep să acţioneze atunci cìnd suprave-
gherea regizorului nu e destul de atentă. 

în colectivul Teatrului Muncitoresc C.F.R., s-a afirmat talentul profund al 
Margăi Anghelescu, în Domnişoara Nastasia, alături de actori precum Colea Răutu, 
N. Sireteanu, Nelly Nicolau, Ştefan Mihăilescu-Brăila. Acesta din urmă a realizat 
cu o surprinzătoare bogătie de mijloace rolul lui Puntila din piesa lui Brecht, 
Domnul Puntila şi sluga sa Matti, secondât expresiv de Colea Răutu. 

Colectivele din ţară se bucură, de asemenea, de actori valorosi. La Teatrul 
National din Iasi, tradiţia vechii scoli actoriceşti se mentine încă viguroasă prin 
actori ca Miluţă Gheorghiu, popular interpret al coanei Chirita, pe linia tradiţiei 
lui Matei Millo, şi N. Luchian, Margareta Baciu, prima interpreta a repertoriului 
brechtian în limba romînă (Mutter Courage), Gh. Popovici, Ion Lascăr, Ani Braeski 
etc. Teatrul National din Cluj numără in rìndurile sale actori valorosi, ca Ştefan 
Braborescu, Maria Cupcea, Sandu Rădulescu, Viorica Dimitriu etc. 
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Actori de talent, actori devotaţi cu trup şi suflet cauzei artei noastre realist-
socialiste, se ìntìlnesc pretutindeni ìn cele 36 de teatre dramatice răspîndite în ţară. 
Departe de a epuiza lista lor — şi ne pare rău că nu putem înşira aici pe toţi 
cei ce s-au distins ìn cursul acestor 15 ani — ne îngăduim sa remarcăm, într-o 
ordine deloc ierarhică, actori şi actriţe ca Jeny Moruzan şi Dem. Moruzan (Timi-
şoara), Elena Bodi (Arad), Lulu Savu (Baia Mare), Niculescu-Brună (Bacău), L. Măr-
gineanu (Bîrlad), V. Creţoiu şi C. Morţun (Constanţa), Ana Colda (Petroşani), Dorel 
Urlăţeanu (Oradea) etc., etc. Toţi acestia şi multi alţii fac cinste scenelor pe care 
le slujesc şi implicit teatrului romìnesc de azi. 

In teatrele minorităţilor nationale exista de asemenea personalităţi artistice 
remarcabile, între care Kovacs Gyòrgy de la Teatrul Secuiesc din Tg. Mures s-a 
făcut apreciat în toată tara. Creatiile sale, de o mare profunzime şi expresivitate, 
cuprind o diversitate de tipuri, de la Teterev din Midi burghezi la Bueşan din 
Ultima ora. Munca sa creatoare e secondata de actori valorosi ca Koszeghy Margit, 
Erdôs Irma, Lohinszky Lorând etc. 

La Teatrul Maghiar din Cluj sìnt actori de seamă ca Poor Lili, Andràssi, Mer
ton Jânos (interprétai lui Spiridon Biserică din Mielul turbai) ; la Teatrul Maghiar 
din Oradea, Dukàsz Anna, Gróf Lasló etc. 

Dintre actorii celor două teatre de limbă germana s-au remarcat ìn ult ima 
vreme Margot Gôttlinger, Gerda Roth (la Timişoara), ca şi Use Thùringer şi Chris
tian Maurer (la Sibiu) ; de la Teatrul Evreiesc de Stat din Bucureşti amintim pe 
Mauriciu Sekler şi populara figura a actritei Sevilla Pastor. 

In marea lor majoritate, actorii tuturor teatrelor din tara îşi orientează crea
l a pe linia realista, căutînd să-şi îmbogătească ar ta cu noi mijloace, care să mă-
rească puterea ei de influentare in rîndurile spectatorilor. Alături de actorii vìrstnici 
se ridica în fiecare an noi promotii de absolventi ai institutelor de teatru de la 
Bucureşti şi Tg. Mureş, crescuti in spiritul scolii realiste de artisti de seamă ai 
teatrului nostru, ca Ion Finteşteanu, Radu Beligan, Irina Răchiteanu, Al. Finti, 
A. Pop Martian, Tompa Miklós etc. învătămîntul nostru teatral s-a transformat 
radicai. Institutele de ar tă dramatică sìnt astăzi cu adevărat instituţii de învă-
ţămînt superior, unde viitorii actori ai teatrului romînesc primesc cunoştinţe temei-
nice, teoretice şi practice, necesare formării lor spirituale. Caracterul de impro-
vizatie şi diletantism specific vechilor conservatoare a disparut de mult. 

Dintre tinerii actori, care au complétât in anii trecuţi r îndurile teatrului 
romînesc, s-au remarcat în creatii deosebite un număr însemnat, din care cităm pe 
Ileana Predescu, Liliana Tomescu, Olga Tudorache, Gilda Marinescu, Ileana Plos-
caru, Cristina Tacoi, Mihai Pălădescu, Toma Caragiu, Florin Vasiliu, Eugen Tănase, 
Aurei Cioranu, I. Dunea, Gh. Vrìnceanu, Kitty Stănescu —' iar dintre çei mai tineri, 
absolventi ai ultimilor ani : Gh. Popovici-Poenaru, Florin Piersic, Gh. Cozorici, 
Silvia Popovici, Victor Rebengiuc, Ioana Citta Baciu, Dumitru Furdui, Tanai Bella, 
Mârton Jânos, Elekes Emma etc. 

Tinerilor li se acordă astăzi conditii de creatie pe care nu le-au avut maeştrii 
de azi ai teatrului nostru, in t ineretea lor, in care trebuìau să lupte cu tot felul 
de greutăti. Proaspăt ieşiţi de pe băncile Institutului, tinerii sìnt repartizaţi în 
teatre, unde adesea li se încredintează roluri importante, menite a le pune in va-
loare şi a le dezvolta însuşirile. 

Procesul de transformare a teatrului nostru pe drumul realismului socialist 
nu s-a încheiat. Paşi însemnaţi s-au realizat in directia fundamentării ştiinţifice a 
procesului de creaţie actoricească, în direcţia însuşirii unei etici profesionale şi 
cetăţeneşti a actorului, in spiritul ìnaintat al eticii comuniste. Trăirea emoţională 
a rolului cucereşte adeziunea deplinà a publicului larg de oameni ai muncii, in-
fluentînd şi educìnd. 

Exista în teatrele de pe ìntinsul ţării o imensă majoritate de actori pentru 
care principine artei realist-socialiste au devenit program de via'ţă şi de creaţie. 
Aceştia sìnt actorii care determina profilul şi orientarea teatrului nostru. Sìnt 
actorii care făuresc pe scena chipul omului ìnaintat al zilelor noastre, ìmprumu-
tîndu-i t răsături spécifiée, împărtăşindu-se la r ìndul lor din bogătia sa spirituală. 
Fie că imbraca costumul unui erou dinti--o piesă clasică sau istorică, fie că poartă 
haina unui erou al zilelor noastre, aceşti actori comunica spectatorului de azi gìn-
duri şi sentimente care-1 fac să înteleagă mai bine şi mai adînc viaţa in desfăşu-
rarea ei actuală, ajutîndu-1 în lupta lui pentru construirea socialismului. Tineri 
şi vìrstnici laolaltă, actorii teatrului nostru de azi participa activ prin arta lor la 
făurirea noii societăţi şi a noului cetătean. 
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